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PexoMeH1oBaHO METOANYECKON KOMUCCUEN XUMUYECKOTO
dakynapTeTa 1 Kadeapoit MaTeMaTHYECKOro aHaJIn3a MEXaHUKO-
mateMatnueckoro daxkynbreta MI'Y nm. M.B. JIoMoHOCOBa B KauecTBe
y4eOHOTO MOCOOHS JIJIsl CTY/ICHTOB

B cospemennom mupe KomnviomepHvle MEXHONO02UU GHEOPEHbI
NpaKmuyecku 80 6ce HAyuHvle U NPUKIAOHble UCCledo8aHusd. B ceorwo
ouepedb, MO  Gvi3vIBAEM OYypHOe pazsumue MamemamuidecKux
OUCYUNTIUH, HOCKOJIbKY MHO2UE U3 MAMeMamuyeckKux OUCYUniIuH umerom
8AJICHOE NPUKIAOHOE 3HAYEHUe U AGIAIOMCSA OCHOBOU KOMNbIOMEPHBIX
MexXHON02UU.

s npasunvrHoco u 3Ihhexkmuenoco UCHONBL30BAHUS MHOSUX
MaAmemMamudeckux npocpamm mpeoyemcs ymenue coopmyauposams
3a0auu, BO3HUKAOWUE 8 Npoyecce UCCIe008aHUs I MAMeMamu4ecKou
MOOeNU  U3YYAeMO020 AGIEHUS, B8blOpamb  NOOXOOAWUL  AN2OPUMM
peuieHus, OCMbLCIUMb HOJYYEHHbLU pe3yabmam. /s amoz2o mpebyemcs
00CMAMOUHbIU YPOBEHb MAMEMAMUYECKOU NOO20MOBKU.

B cepuu memoouueckux pazpabomox «mamemamuxa  OJisl
COBDEMEHHOU XuMuu» 6 pamkax npoekma «Mexcoucyuniunapnole
HayuHo-0Opazosamenvhovle wikoavl MI'V» paccmampusaromes 6onpocht,
YCB0€HUe KOMOPbIX CHOCOOCMEYem NOBbIUEHUIO MAamemMamuiecKkou
KYbMYpbl Y4awuxcs, pazeumuio ux npopeccuonaibHbvlx KOMnemeHyui.
Buvibop mem pazpabomox He cayuaeH. OH OCHOBGAH HA MeMOOUYECKUX
UCCNIe008AHUAX KApeopbl MamemMamuyecko20 auaiuza, Ha yuéme
MHEeHUll Kaghedp xumuueckozo ¢hakyiomema, Ha AHAIU3E PE3VIbMAMO8
9K3AMEHO8.

Baowcnas yenv smux pazpabomox — ob1e24ums camocmosmenbHyo
pabomy cmyO0eHmo8 u cnocoocmeosamsv YCHeuwHou coade dK3aMeH08 U
3a4€moe.

B omoii  memooduueckou pazpabomke HOKA3aHbL  CHOCOOUI
nocmpoenusi 2pagpuKko8 INeMEeHmMAapHuiX QYHKYul. lemenmaphvle
@yHKYUuUu Hauboiee yacmo 8Cmpeyaromcs 6 MamemMamudeckKux Mooesax
NPUPOOHBIX U COYUANbHBIX A6NeHul. 1[loomomy HA8bIKU NOCMPOeHUs
MaKux 2paguros 04eHb 8aHCHbL.



IMOCTPOEHHUE 3CKNU30B I'PAOMKOB ®YHKIIUN

§1. I'paduku 371eMeHTAPHBIX (PYHKIUNA U UX B3AUMHOE
pacnoJsioKkeHue

OCHOBHBIMU 3JIEMEHTAPHBIMH (PYHKIUSIMHU SBIISIOTCA:

1) crenenubie GyHKIMU: ¥ = X%, @ — MPOU3BOJIBHOE JICHCTBUTEIILHOE YHCIIO;

2) Qynxums y = |x|;

3) mokasareibHble (QyHKIMH: Y = a¥, a > 0; jgorapudmudeckue QGYyHKIHH:
y=log,x,a>0,a+1;

4) TpUrOHOMETPUYECKHE U OOpaTHble TPUTOHOMETpHYECKHe (YHKIUU:
y=sinx, y=cosx, y=tgx, y=ctgx, y =arcsinx, y = arccosx,
y = arctgx, y = arcctgx.

I'paduku >3TUX GYHKIUN CUUTAIOTCS W3BECTHBIMU M3 IIKOJbHOU MPOTPaMMBL.
[Ipu >TOM HagO YETKO MOHUMAaTh, YTO B IIKOJE OHHU OTHIOJAL HE OBLIH «CTPOTOY
IIOCTPOEHBbI, TO €CTb MX [OCTPOCHHE HE COMNPOBOXKAAIOCH CEPHE3HBIMU
MaTeMaTHUYeCKUMU  uccienoBaHusiMu. [llkonbHukam 53Tu  rpaduku  ObuH
«TOAAPEHBD», a 3aTeM ObLIO MPEIJIOKEHO «IO TOYKam» YyOeaUThCs B TOM, YTO
rpaduKu JEeHCTBUTENILHO BBITVIAIAT «Kak-TO Tak». [IpeoOpa3oBanus, KOTOpbIE Mbl
OynmeM penatrb, YyCYryOAT »dTy «HIPUOIU3UTENBHOCTH». VIMEHHO MO3TOMY
MIPEANOYTUTEbHEE OBIO ObI TOBOPUTH «3CKU3bI TpadukoB QyHkiui». Ho sta
¢dpaza BRITISAUT JIMHHOBATO, IOATOMY BE3/I€ B JalbHEWIIIEM MbI Oy/IeM TOBOPUTH
npocto «rpadguk ¢pynkuun». Kcratu, mpoBepka (MM HallOMUHAHUE) rpaduka «Io
TOYKaM» OBbIBAa€T MOJI€3Ha, HO TOJBKO B TOM Clly4ae, €CIM 3TO IO3BOJIAET
BCIIOMHUTH 001mMid BUA rpaduka. CTporoe 000CHOBaHUE MOCTPOEHUS IPAPUKOB
¢GbyHkuMii Oyzner caenaHo B KoHIle 1 cemecTpa.

HanoMHuM cneayromue onpeaeneHus.

Onpeoenenue 1.

Obnacte ompeneneHust QyHkuu y = f(x) — 3T0 M1000€ MHOXECTBO, B
KOKIOW TOYKE KOTOPOTO 3HAaYeHHE (YHKIUHU CYIIECTBYET (TO €CTh €ro MOXKHO
HAWTU C MOMOIIBIO 3aKOHA, KOTOPBIN 3a7aeT (YHKIIHIO).

lpumep I.

O6nacTeio ompenenenuss QyHkuun y = f(x) = x? ABIAIOTCA, HApPUMED,
cinenyromue MHoxectBa: R, [—1;1], [—1;2], [0;1]. UTo xe umeeTcs B BuAy,
KOTJIa TOBOPAT, YTO «001acThio onpeaeneHus Gpynkuuu f(x) = x? sagerca R»?
Hmeercs B BULy camoe OOJIbIIOE MHOXECTBO, HA KOTOPOM MOXKHO PacCMOTPETh
oty ¢ynkuuto. [Ipu stom moboe moamuoxkecTBO R, Takxke sBIseTcss 00J1aCThHIO
onpenenenus f(x) = x? (1eHcTBUTEILHO, HUYTO HE MEMIAET BO3BOAUTh B KBAJpar
qucia, Jexalue, Hanpumep, Toibko Ha [—1; 2]). [loaromy, BooOIie-To roBops,
KaX/Iblii pa3 HaJO0 yTOYHATh, HA KAKOM HMEHHO MHOXECTBE Bbl COOHMpacTech
paccMoTpeTh 3anaHHylo ¢yHkiuio. [lo ymom4aHuio mpeanoiaraeTcs, 4YTo
paccMaTpUBaeTCsl MAKCUMaIbHO BO3MOXKHAsI 00JIaCTh OMPEIeIICHUS.
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Onpeoenenue 2.

Oyukuus y = f(x) Ha3pIBaeTCs YeTHOM Ha MHOXKecTBe D, eciu
VxeD=—-x€D
VxeD = f(—x) = f(x)
[lepBoe ycrmoBue O3Ha4YaeT, YTO (HYHKIMS MOXKET OBITh YETHOMW, TOJIBKO €CIU
OHa paccMaTpuBaeTCcs Ha MHOXecTBe D, CHMMETPHUYHOM OTHOCUTENbHO X = 0.
Ecnu 310 ycroBue He BBIIIOJIHEHO, TO O YETHOCTH HE MOXKET ObITh U peuu. Ecim ke
BBITIOJIHEHO €I1I€ U YCJIOBHE 2, TO (QyHKIHS OyeT YeTHOM.

Teopema.
I'paduku yeTHBIX QYHKIIUNA CUMMETPUYHBI OTHOCUTENBHO ocH Oy.

Ilpumep 2.
Paccmotpum rpaduku pyukiuu y = x2 va R, [—1;1], [—1; 2], [0; 1].
y
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BaMeTI/IM, 4dTO YCTHBIMHU ABJIAIOTCA TOJBKO IICPBLIC ABC (bYHKHI/II/I
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Onpeoenenue 3.

Oyukuus y = f(x) Ha3pIBaeTCs HEUETHOW Ha MHOXKecTBe D, ecnu
VxeD=>—-x€D
Vxe€ED = f(—x) = —f(x)

[lepBoe ycrmoBue O3Ha4yaeT, yTO (YHKUUS MOXKET ObITh HEUETHOH, TOJBKO
€CJId OHA PacCMaTPUBAECTCS Ha MHOXKECTBE D, CHMMETPUYHOM OTHOCUTENIBHO X =
0. Ecnu 3T0 ycioBue HE BBINOJIHEHO, TO O HEUETHOCTH HE MOXKET ObITh M PEyH.
Ecnu jxe BBIMOJIHEHO ellie U yclIoBHe 2, To QYHKIHUS Oy1eT HEYETHOM!.

Teopema.
I'paduku HEedeTHBIX PYHKIMM HEHTPAIHHO CUMMETPHUYHBI (OHU MEPEXOIST B

ce6s pu mosopoTe rpaduka Ha 180° Bokpyr Hayama KOOPAUHAT).

Onpeoenenue 4.

DyHKIHSA MOHOTOHHO BO3PAacTaeT Ha MHOecTBe D, ecin
Vx1,X2 €D | x1 <xp = f(x1) < f(xz).

Onpeoenenue ).

OyHKIMSI MOHOTOHHO yObIBaeT Ha MHOXeCTBe D, eciu

Vx1, X2 € D | X1 < x2 = f(x1) > f(x2).

[lepBoe ycioBue oO3Hayaer, 4TO OOJbIIEMY 3HAYEHUIO ApPryMEHTa
COOTBETCTBYET OoJiblliee 3HaueHUEe QyHKUHH. BTOopoe, Hao00poT, 4TO OOJIbIIEMY
3HAYEHUIO apTyMEHTa COOTBETCTBYET MEHbIIIEEe 3HaUeCHUE HYHKIIUU.

Ilpumep 3.

3ametum, uTo QyHKIUA y = x2, paccmarpuBaemas Ha D = [0; 1], sBasercs
MOHOTOHHO Bo3pactaroniei (cM. mpumep 2). B Tpex apyrux ciyyasx u3 npumepa 2
OHAa MOHOTOHHOM HE SIBJISIETCA.

Janee, nns Jy4yniero MOHUMAaHUS B3aWUMHOIO PAaCIONOXKEHUsS TrpaduKOB
Pa3IMYHBIX JIEMEHTApHBIX (PYHKIUNA PEIINM 3aJa4y: B OJIHOM CUCTEME KOOPAUHAT
1300pa3uTh rpauKu HECKOJBKUX (QYHKIIHI.

3adaua 1.

B omHOl cHCTeMe KOOPAMHAT M300pa3uTh rpadMKH CIEAYIOIMX (DYHKIHMIA:
y=x,y=x%y=x%

Ob6nacth onpenenenus 3tux Qynkunii — R.

3amMeTuMm, 94TO

mpux = 0: x> =0ux* =0;

mpux = L:x2=1ux*=1;

npu 0 < x < 1 Bemonnsercs: x* < x? < x, anpu x > 1 Bemonnsercs: x* >
x% > x.®Oynkuyus y = x — HedeTHas, HO QyHKUUM y = x2, y = x* — 4erHble, Tak
kak x2" = (—x)?"Vx € R. IlostoMy rpaduku [ByX IOCIEAHHX (YHKIHUIH
CUMMETPHYHBI OTHOCHUTENBHO OocH Oy. DTO 03HAYAET, YTO MX TPa(MKU MOMKHO
IIOCTPOUTH IIpH X = 0, a 3aTEM caenIaTh CUMMETPUIO OTHOCUTENBHO ocu Oy .
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3adaua 2.
B oxHoil cucteme xoopamHAT M300pa3uTh TpadUKU CIERyIOMUX (yHKITAN:

y=x,y=x3y=x"

O6nacte onpeaeneHus Tux pyHkuuii — R.

3aMeTHhM, 4TO

mpux = 0:x3 =0wux® = 0;

mpux =1:x3=1ux°=1;
mul<x<l:x’><x3<x,ampux>1:x°>x3>x.

Bee ¢ynkmuu: y =x, y = x3, y = x°, — ABIAIOTCS HEUETHBIMH, TaK Kak

(—x)?"*1 = —(x)*"*1vx e R Ilostomy Bce  TIpaQuKM  LEHTPAIbHO
CUMMETPUYHBL. JTO 03HA4aeT, YTO MX MOYKHO MOCTPOMTH Ipu X = 0, a 3arem

caenath noBOpoT HAa 180 BOKpYr Havana KOOPAUHAT.
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Jaoaua 3.
B onnoli cucteme koopaumHaT HM300pa3uTh rpaduKu CAEAYHONUX (YHKIUMI:
—xy=vry=1ix
y=X,y=vVX,y = VXx.
3ameTuM, 4TO QYHKIHIO Yy = Vx MoxHO paccMatpuBaTh TOJIbKO npu x = 0, B
3 o
TO BpeMs KaK QyHKIHIO Y = Vx MoxHO paccMmaTpuBaTh Ha BCEW OCH, MpUYEM, Ha

3TOM MHOXKECTBE OHA fABJIAETCS HewyeTHoi (Tak kak f(—x) = V—x = —Vx =
—f(x) Vx € R).
Kpome Toro, Vx: 0 < x < 1= Vx >VxuVx:x > 1= 3x <+x.
y
, /

3adaua 4.
B oxHoil cucteme xoopamHAT M300pa3uTh TpadUKU CIERyIOMUX (yHKITAN:
1 1

y==¥==

ObnacTeio ompeaeneHuss obenx QyHkiuil spiasercs mHoxectBo R\ {0}, To
ecTb Bcsl jAeiicTBuTenbHas och 0e3 Touku (. Kpome Toro, mepBas (yHKuus
ABJISIETCS] YETHOM (M ee rpaduK CUMMETPUUYEH OTHOCHUTENbHO ocu Oy, a BTOpas —
HEUYETHOM, U ee TpaduK IEHTPATLHO CUMMETPHUYEH.

Y rpadukoB OTHUX QYHKIHA €CTh BEPTHUKAIbHBIE W TOPU3OHTATHHBIC
ACHUMITOTHI, TO €CTh MPSMBIC, K KOTOPHIM TPaPUKH «IPUOIMKAIOTCS» (CTpOroe
ompeneneHrue OyaeT JaHOo Mo3ke). 3aMmeTtum, 4To rpaduk ¢yHkuuu y = f(x), He
MOXXET IepeceKaTh BEPTUKAIBHYIO ACHMITOTY, @ TOPU3OHTAIBHYI0 — MOXKET
(mpuMepsbl paccMOTpUM B JajibHemeM). [lpu moctpoenun rpaukoB acCUMITOTHI
HY)KHO Uu300paxkath oOs3atenbHO. (OOpatuTe BHMMaHHE Ha  B3aUMHOE
pacrnonoxxeHue 3Tux KpuBblx pu 0 < x < 1 mnpu x > 1.



3aodaua 5.

y=2%y=3"

N
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B oxnoit cucreme koopauHAT M300pa3uTh rpadukd ClAEIyIOMMX (QYyHKIUN

O6e (yHKIUU SBISIOTCS MMOKA3aTEIbHBIMU C OCHOBAaHUEM OOJIbIIIE €UHUIIBI.
O6mactp onpeaenenus Takux GyHKuid — R, OHKU BO3pacTaroT, MPUHUMAIOT TOIBKO

x < O0wnmpux > 0.

MIOJIOKUTEIbHBIC 3HAUCHUS M 0OCh (OXx SBIsSETCS A  HHUX FOpHBOHTaHBHOﬁ

acuMmntoTo. OOpaTuTe BHUMaHUE HA B3AMMHOE PACIIOJIOKEHUE 3TUX KPUBBIX MPU

w

3aoaua 6.

y=(")y= (%)~

PUC. 06

B oxnoil cucreme xoopAauHaT M300pa3uTh rpadUKu CIenyOMUX (GyHKIUN

O06e GyHKIIUU SBISFOTCSI TTOKA3aTEIIbHBIMUA C OCHOBAaHUEM MEHBIIE €IMHUIIBI
(7O Oosbmie HyJs!). Ob6nacTe onpeacneHus: Takux QyHKIU — R, oHU yOBIBAIOT,
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IPUHUMAIOT TOJBKO IOJOKHUTEIBHBIE 3HA4eHUS U ocb OX SBISETCA I HUX
TOPU30HTAIILHOW acuMITOTOM. OOpaTuTe BHUMAHUE HAa B3aHMHOE PACIOJIOKEHUE
3TUX KpuBBIX IpH X < 0 1 mpu x > 0.

PHC. 07
Ecnu ocHOBaHuMe mokasaTenbHON QyHKIMK paBHO enuHuIe, Toy = 1% = 1.

3adaua 7.

B oxHoil cucteme xoopamHAT M300pa3uTh TpadUKU CIERyIOMUX (yHKITAN:
y =log, x,y =logz x.

O6e ¢yHKIMU SIBIASIOTCS JOrapu(PMUYECKMMU C OCHOBaHHMEM OoJiblie 1.
Oobnacteio ompenencHust 3TUX QyHKwA sBiasiercs (0; +00). O6e dyHkuun
MOHOTOHHO BO3pPAacTaloT W TPUHUMAIOT Bce 3HadeHus Ha (—oo;+0). Ocp Oy
SBIIICTCS JISl HUX BEPTUKaIbHOU acuMnToTOi. OOpaTiTe BHUMAHUE Ha B3aMHOE
PAcCTIONOXEHHE STHX KPUBLIX TIPA 0<x<lwunpux > 1.

21
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3adaua 8.

B oxHoll cucteMe KoopauHAT N300pa3uTh rPAPUKHU CIECAYIOMUX (YHKIIMMA:
y =logy,zx,y =logy/3 x.

O6e ¢ynkuuu sBAsAOTCS JorapupmMudeckumMu ¢ ocHoBanueM 0 < a < 1.
Obnacte ompenenenus 3tux ¢yHKiuid — (0; +00). O6e (GyHKIIUU MOHOTOHHO
yOBIBAIOT U MPUHUMAIOT BCe 3HAUeHMs Ha (—o0; +00). Ock Oy ABnAeTcs AJid HUX
BEPTUKAIbHON acuMnOTOTOM. OOpaTuTe BHUMaHHE Ha B3aMMHOE DPACIOJIOKEHHE
3TUX KpuBbIX Ipu 0 < x <lwunpux > 1.
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Onpeoenenue 6.

Oyukuust y = f(x)Ha3piBaeTcs mnepuoaudeckoi ¢ mepuonom T >0 Ha

MHOecTBe D, eciin
VxeED=>x+TeDx—-TeD
VxeED=f(x+T)=f(x—T) = f(x).

3aMeTuM, YTO TMEpPBOE YCJIOBHE O3HAYAET, UYTO €Clii Xy € D, TO BCe TOUYKH
XoxT,xg 2T, xy £ 3T,...€ D, 1O ectb oOmactb D He MOXET OBITh
OTPaHUYECHHOMU.

Btopoe ycinoBue o3HauaeT, 4To 3HaueHUs QYHKIUH f(X) «ITOBTOPSIOTCS
Ka)XZIbIW pa3, KOT1a apryMEHT U3MEHSAETCS Ha BEIUYUHY T .

3amMeTuM, YTO U3 MEPBOTO yCIOBUS B OMPEACICHUN MEPUOJUIHOCTH CIEAYeT,
yro, ecimd Xy €D, 10 X9 2T,xy £4T,..€D wu f(xy) = f(xo+2T) =
f(xo £ 4T) =... CaenoBarenbHo, uncio 2T > 0 Takke SBISIETCS MEPHOIAOM IS
¢yukuuu f(x). AHaJOrMYHO MOXHO TOKa3ath, uto W uucia 3T,4T, ..., nT, ..
vneN,n>3 saBmaorcs mnepuomamu  PyHkmmm  f(x) (HO  ymcia
—T,-2T, ...,—nT, ... Vn € N nepuogamu He SBISIOTCA, TaK Kak IO
OTIpeICTICHUIO TIEPHOJ Bceraa Ooibie Hyss ). UTo ke mMmeeTcss B BHUAY, KOTIa
TOBOPST, 4TO Neproj GyHKINU, HaTIpUMep, ¥ = sin x paBeH 2m? Mimeercs B BUILY
HaumeHbmwuil nepuod. Ilpu »>TOM, KOHE4YHO, 47,67, ... TaKXKe SBISIIOTCS
nepuoaamMu GpyHKUIUU Y = Sin x.
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Bcerna nu mepuogmueckass (yHKUMA uUMeeT HauMeHbImii mnepuon? Her.
Paccmorpum dyukmuio f(x) = const. Jlng Hee mo0oe MONOXKUTENBHOE Ynciao T
ABJISIETCA TEPUOJOM. A TaK KaK HAWMEHBUIETO TMOJIOKUTEIBHOTO 4YHCIIA HE
CYIIIECTBYET, TO HE CYIIECTBYET U HAUMEHBIIIETO MePUO0Ia y 3TON (YHKIIHH.

Bropoii Bompoc, KOTOpBIM YacTO BO3HMKAET: SBISICTCA JU Y = Sinx
nepuoandeckoi, Hampumep, Ha [0; +o0) umm wa [—1007m; 2007]? Her, Ha »THX
MPOMEXKYTKAaX 3Ta (PYHKUHUS MEPUOJUYECKOM HE sBIseTCA (HE BBIMOJIHACTCS
NepBbIA MYHKT omnpezeneHus). Ho HUUTO He 3ampeiiaer HaM, BOCIOJIb30BaBIINCH
MEPUOJUYHOCTBID Y = SINX HA BCEU IECUCTBUTEIIBHOW OCH, CHIEJNaTh BBIBOIBI O
3HAYEHUSAX ATON (PYHKIIMHU Ha MPejIaraeéMbIX IPOMEKYTKAX.

3aoaua 9.

B onnoil cucreme xoopAauHaT M300pa3uTh rpadUKu CIenyOMUX (GyHKIUU:
y = sinx,y = x.

ObnacThio onpeneneHust o0enx GYHKIUHN ABISETCS BCS JCHCTBUTENbHAS OCh.
O6e ¢yHKIUU SBIAIOTCS HEYETHBIMH, TO €CTb HUX TpaduKd IEHTPAIbHO
CUMMETPHUYHBI (JJOCTATOYHO TMOCTpouTh Trpaduku npu x =0 u caenath
cuMMmeTpuio). OTMeTuM, 4To Tpaduku 3TUX (GYHKIUN MepeceKkaroTcss TOJIbKO MpHU
x = 0; mpu x > 0 rpaduk y = x JeKUT BbIlIE rpaduka y = sinx (a npu x < 0 —
HaoOopoT, HUxe). Kpome Toro, y = sinx Ha R — mepuoguyeckas QyHKIUA C
MUHHUMAaJIbHBIM TlepuogoM T = 2m. DTO 3HAYUT, YTO MOXKHO IMOCTPOUTH Tpaduk
GyHKIIMM Yy = sinXx Ha JOO0M MPOMEXYTKE JUIMHBI 27T, a 3aTeM «OeCKOHEYHOe
YHUCJIO pa3 CABUHYTH €r0 Ha pacCcTOsSIHUE 27T BJ0JIb Ocu OX» BIIEBO U BIIPABO.
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N300pa3uth rpaduk GyHKIUH Y = COS X. 3aMETUM, YTO KpHBas Y = COS X

o . A
TOJy4aeTCsl U3 KPUBOH Y = SiN X CIBUTOM HA BEIMYMHY — BIPABO. [Touemy xe MbI
u3ydaeM (QYHKIUIO Y = COSX  OTAEIbHO, a HE paccMaTpUBaeM €€ Kak
«moaBUHYTHIM cUHYC»? [loToMy uTO 00€ ATH (YHKIHMHM WTPalOT OYCHb BAXKHYIO

pOJIb B MaTeMaTuKe (M 00Jaat0T BCE-TaKH HEKOTOPBIMU Pa3HBIMU CBOWCTBAMM), U
Jy4dlIe cpa3y U3yYUTh CBOMCTBA KaXX/I0M, YEM ITIOTOM «IIOCTOSIHHO JIBUTATh.

11



N

y = COSX

fex
I\)I;l

T4

-

NS
IASA K]

oyl 0
Nla

3aoaua 10.

PUC. 11

N306pa3uts rpaduxu pynkumit y = tgx uy = ctgx.

O6e (GyHKUMU SBISIOTCS HEYETHBIMU, TO €CThb WX TIPa(UKU LIEHTPAIBHO
cuMMeTpuyHbl. OOIaCTH OnpeieIeHNs STUX (PyHKINMI:

T
y=tgx:D={xe]R{,x¢E+ nn,nEZ}

y=ctgx:D = {xeRx# nn,n €Z}.
y
[

|

2
]

I

3ameTuM, 4YTO BeTBb (yHKIMH Y = tgX, pacloJOXKEHHass B HWHTEpBaje

T T

(— - E) (ee 9acTo Ha3BIBAIOT «OCHOBHASI BETBBY), MIEPECEKACTCS C MPSIMOU Yy = X

2

TOJILKO B O7{HOM Touke (pu x = 0).

PUC. 12

12
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3adaua 11.

N3006pa3uth rpaduku GyHKIMA Yy = arcsinx, y = arccosx, y = arctgx,
y = arcctgx. Otu (yHKIUU SBISIIOTCS OOPAaTHBIMH TPUTOHOMETPHUYECKHMHU
GYHKIUSAMU.

Ob6mactpio ompenencHus: GYHKIMA Yy = arcSinx W y = arccos X SBJSETCS

orpesok [—1; 1].
y y

y = arcsinx

e y = arccosx 2

(0;0)

PUC. 14a, PUC. 14b
['paduk GpyHKIIMM Y = arcsin x UMeeT ¢ IpSIMON Y = X TOJBKO OJHY OOIIYIO
TOUKY.
OtMmeTtbTe U1 ce0s BO3pacTaHWe W yObIBaHUE 3THX (YHKIMH U 00JaCTH UX
3HAYCHUM.

13



Ob6nactpio onpenenenuss GyHKIUNA y = arctgx u y = arcctg x sBisieTcst Bcs

JICMCTBUTEIILHAS OCh.

PUC. 15
Vi
I'paduk dyHKIMM y = arctgx UMeeT JBE FOPU3OHTAIbHbIE ACUMITOTHL Y = S U
Vs o )
y=-7- Kpuas y = arctgx nepecekaercss ¢ npsiIMOM Yy = X TOJIbKO B OJHOM
TOYKE.
y
|
y T arcctgx
A -

T~

i

~

'
N

'I:
-1 2 4

PUC. 16

I'padux ¢pyHkuuu y = arcctgx uMeeT JBe rOpU30HTAIbHbIE aCUMITOTHL: ¥ = 0 U

y =Tm.

OtmeTbTe 1151 ceOs Bo3pacTaHUE M yObIBaHHME 3TUX (PYHKIMM M 00JacTU UX

3HAYEHUU.

§2. DuiemeHTapHbIe peodpa3oBaHus rpapukos

Jis  ynobcTBa JaibHEMIEro WCHOJIb30BAaHUS CHayaja TpPUBEIEM BCe
npeoOpa3oBaHus, a 3aTEM MOJPOOHO PACCMOTPUM KaxA0€ OTIEIBHO.

Wrak, mpeamnonoxuM, 4To HaM u3BecTeH rpaduk pynkmuum y = f(x). Kak
MIOCTPOUTH TPAPUKH CICTYIOMUX PYHKITHHA?

L y=A4-f(x),
A>0

pacTsaHyTs Tpaduk y = f(x) B A pa3 or ocu Ox
(Bmosib ocu Oy)

L |y=-f(x)

CeJ1aTh CUMMETPHIO rpaduka y=f(x)

14




OTHOCHUTEJNBHO ocHu 0x
. |y=fx)+B nepeHectu rpapuk GyHKuu y = f(x) BHONb OCH
Oy Ha Benuuuny B
IV. |y =f(kx), cxatb rpaduk pynkuun y = f(x) B k pa3 x ocu Oy
k>0
V. y=f(x—a) nepenectu rpaduk pyHkuu y = f(X) Ha BETMUUHY
a B1oJib ocu Ox
VL. |y =f(—x) caenath cUMMeTpuio rpaduka ¢yHkmuu y = f(x)
OTHOCUTEJILHO ocu Oy
VIL. |y =f(lx]) 1) moctpouts rpaduk yakmuu y = f(x);
2) ybOpatrp uacte rpaduka mpu x < 0, ocTaBUTH
gacTh rpaduka pyaknun y = f(x) npu x = 0;
3) cnenaB CUMMETPHUIO NOCIEAHEW YacTu rpaduka
OTHOCUTENBHO ocu Oy, MOIY4YUTh YacTh Tpaduka
byakun y = f(|x]) mpu x < 0
VIIL |y = [f ()| iy FGOLf(x) = 0
—f(x), f(x) <0
IX. |y=f(kx+Db), 1) cxatue rpaduka ¢pynkuuun y = f(x) B k pa3 k
k>0 ocu Oy
2) CABUT Ha BEJIUYUHY — % BZI0JIb ocu Ox
X. y = f(kx + b), 1) cxatue rpapuka pynkuun y = f(x) B |k| pa3 k
k<O ocu Oy
2) cuMMETpHUs OTHOCUTENBHO ocu Oy
3) CABUT Ha BEIUYHUHY — % BII0JIb OcHu Ox

PaccmoTpum Teneps Kaxaoe mpeodpa3oBaHUE OTCIBHO, PUBEIEM MPUMEPHI

N HCKOTOPLIC ITOACHCHUSI.

Ly=f(x)>vyv=A4-f(x),A> 0—pacmsarxcenue ¢ A paz om ocu

Ilpumep I.1.

Ox.

[locTpouTs B OJHOM cHcTeMe KoopauHaT rpadukn (yHKUmi y = x2,

y=2x2,y=%x.

2

3aMeTHM, YTO B KaX/J0l Touke 3HaueHue GpyHKuum y = 2x2 OyneT B 2 pasa
OosbIIe, YyeM ObUIO y (YHKIMH Yy = X2, TO ecTh TOyka ee rpaduka Oyaer
HaXOJUThCA B 2 pa3za ganplie ot ocu 0X.

1 1
Hns byHKIuu y = Exz 3TO 3HAYEHHE YMHOXKHUTCA Ha A = > @ OTO 3HAUHT,

YTO PACCTOSIHUE YMEHBILUTCA B 2 pasa.

15
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PUC. 17

3aMeTHhM, 4TO
1) pactsxenue ot ocu Ox ¢ ko3pdummentom 0 < A < 1 ABASETCS CIKATUEM C

Kod(ppuneHTOM %;

2) mpu pacTspkeHuM (cxatuu) rpaduka or ocu Ox TOYKH, JIKAIIUE HA OCH
Ox, ocTaroTCsl Ha MECTe.
Ipumep 1 .2.

[ToctpouTts rpaduk ¢pynkuuu y = 3log, x.

HyxHo B34Th Tpaduk pyHKIuu y = log, X U KaXIyI0 TOUKY «OTIAIUTH» OT
ocu Ox B 3 pa3a (TO ecTh CAeNaTh pacTsikeHue ¢ ko3 duinentom A = 3).
y

4+

w

N
—

N

w

PUC. 18

Ilpumep 1.3.

[Toctpouts rpadux GyHKIHH Y = §\/§

16
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PHC. 19
HysxHO B34Th rpaduk (GyHKIUK Y = /X U cAenaTh pacTsKeHHe 0T ocd OX ¢

1 1
kodpurmenTom A = o (To ecThb cxxaTHe ¢ K03 puImeHTom <= 3).

ILy=f(x)—>y=—f(x)— cummempus omnocumenvno ocu OXx.
IHpumep IL.1.
ITocTpouts rpaduk GyHKIMU Y = —x 2.
BoseMmeM rpaduk QyHKIMM y = x2 M 3aMeTuM, yto QyHKIUS Yy = —x2 B

Ka)KI[Oﬁ TOYKC IIPUHNUMACT 3HAYCHHC ITPOTHBOIIOJIOKHOC 110 3HAKY TOMY, KOTOPOC

npuHUMaia QyHKIUS y = x?%, 4T0 WM COOTBETCTBYET CUMMETPHUH OTHOCUTEIHLHO
ocu Ox.

PHUC. 20

17



Ipumep 11.2.

[Toctpouts rpadux GyHKIHH Y = —% :

1
BosbmeMm rpaduk GyHKIUH y = ~ U ClelaeM CHMMETPHUIO OTHOCHTETBHO OCH
Ox.

3aMeTuM, 4YTO NOpPU CHUMMETPUM OTHOCUTEIBHO KOOPJMHATHBIX OCEH
acumnToThl X = 0 1 y = 0 nmepexoasT B ceOs.
y

Ilpumep 11.3.
1
[Toctpouts rpaduk QyHKIMH Y = — 3 2%,
[Toctpoenne rpaduka 3TON (yHKUMH TOTpeOyeT CIEAYyIOIIed UenouKu
npeoopazoeanuii:
pacTdaXeHne CUMMeTpHs
oT (()bci 031‘/3 OTHOCHUTEJIHO
ck03p.A= 1 ocu Ox 1
y=2y——m 3’=§'2x - y=—§-2x.

Baosicnoe 3ameuanue.

1) B panpHeiimieM MNpH CcaMOCTOATEIBHOW pPa0OTE BCEr/Aa 3amuchIBaiiTe
IEMOYKK mpeoOpazoBanuii. [locTpoenne memouek mpeoOpa3oOBaHUN SBISETCS
caMoil BayKHOM 4acThIO pa0bOThI, CBI3aHHOU € MTPeoOpa30BaHUsIMU rpaduKoB.

2) Touku mepeceueHuss C KOOPJIAUHATHBIMU OCSMH, 3HAYEHUS (DYHKIMI B
«XapaKTEePHBIX» TOYKAX U aCUMITOTHI JOJHKHBI OBITh YKa3aHBI.

3) Bce rpaduku 10KHBI OBITH MOITACAHBI.

18
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PUC. 22
Ilpumep 11.4.
[Toctpouts rpadux pyHkuun y = —2 sin x.
Jiis moctpoenus rpaduka 3TOH PyHKIMHA TOTPEOyeTCs CAeAyIomas ernovka
peoOpa30BaAHMIA:
pacTdXXeHue CUMMeTpHS
oT ocu Ox OTHOCHUTEJIbHO
. c K03p.A=2 . ocu Ox .
y =sinx ———— y = 2sinx y =—2sinx.
y

=|-2sinx

PHC. 23
[Ipu pactspxenuu ot ocu Ox Touku rpaduka GyHKIMU y = Sin x, JeKaBIIne
Ha ocu Ox, ocTaHyTcsi Ha MecTe (3TO TOUKU X = mn,neZ). Touku rpaduka mpu

Y
x=-+ 2nn,n € Z nogHUMYTCs B 2 pa3a BbIllIe (3HAUEHUE Y CTAHET PaBHBIM 2), a

Y
TOYKH rpaduka npu x = — >t 2nn,n € Z onycTATcs B 2 paza HUXe (3HaAUYCHUE Y

crtaHeT paBHbIM —2). CoenMHSAEM IOJyYEHHBbIE XapaKTEpHblE TOUKH IIJIaBHOU
JUHHUEN TOTo ke Bua. [ nomyyeHus rpapuka y = —2 sin x JeiaeM CUMMETPHUIO
OTHOCUTENBHO ocu Ox.

19



Jameuanue.

Tax xak ¢yHkmus y = —2sinx umeer nepuoj N = 2w, TO J0OCTaTOYHO
HOCTpOUTh rpaduk 5Toi (QyHKUMM Ha OTpe3ke, Hampumep, [0;2m] u 3arem
NEPUOJNYECKHU ITPOIOJIKUTB.

Jameuanue.

JIBa mpeoOpa3oBaHus: pacTsokeHne oT oc OX W CHMMETPHUS OTHOCHUTEIHHO
ocu 0x, — MepeCTaHOBOYHBI, TO €CTh X MOKHO JIeJIaTh B JTIOOOM MOPSIIKE.

Basicnoe 3ameuanue.

B onHol cucteme KoopauHAT He M300pakaiiTe 6osiee 3-X rpaduKoB.

IHLy = f(x) >y =f(x)+ B — cosuz na seauuuny B 8doav ocu QY.

Heicturensro, pynkuus y = f(x) B Kaxmoi Touke Xy € Dy npuHnMana
snauenue f(x,). Oyukius y = f(x) + B Oyner npuaumMath 3Hauenue f(x,) + B.

Ilpumep I111.1.

[TocTpouts rpadux dyHkuuu y = cosx + 1.
C/IBUT BJIOJIb

ocu Oy Ha B=1
y =cosx ———> y =cosx + 1.

y

<

Y = cosx
Ilpumep I111.2.
[octpouts rpaduk Gpyaxrum y = —2+/x + 3.
C/IBUT
paCTH)KEHI/Ie CUMMeTpHus B/ 0JIb
oT ocu Ox OTHOCHUTEJbHO ocu Oy

20
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PUC. 25a

\ y=-2Jx +3
5 A
1__

\ /4

@

N
<

o y=-20
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.
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.
~..

PUC. 25b

[Mpex e yem mogHUMATh rpaduk Ha 3 STUHUIIBI BBEPX, MOJIE3HO HAWTH TOUYKY
9
nepecedyenus ¢ ocbio 0x: 0 = —2/x +3 © 2\/x =3 o x = S € (2;3).

Ilpumep I111.3.
[ToctpouTts rpaduk pyakmum y = —3 - 2% + 2.
pacTsKeHue CUMMeTpHS ;ﬁ%ﬁ
oT ocu Ox OTHOCHMTEJIbHO ocu Oy
y=ox AT glgx_oumOx L g.pxmaBIRy, . _3.px4p

21



PUC. 26a

3

..
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~.
~..
e
~,

y=82) N
PUC.26b
[Tpexne yem nepeHectu rpadpuk GyHKmn y = —3 - 2% Ha 2 eAMHHUIIBI BBEPX,

HepeHeceM Ha 2 eIUHHIBI BBepX acuMntory y =0 W omnpeaeauM TOYKY
nepeceueHuss rpadpuka ¢GyHkmmu y = —3-2¥ 4+ 2 ¢ oceto Ox: 0 =-3-2* +

2 2
2 & 2% =§(:>x=10g2(§) € (—1;0).
3ameuanue.

[IpeoOpazoBanue acUMOTOTHI Tpaduka 70 Mpeodpa3oBaHUsl caMOro rpaduka
SIBJISIETCS] XOPOIIEX MPUBBIYKOU.

V. yv=f(x)—>v=f(kx), k> 0—cyucamue ¢ k paz k ocu 0y.

Ipumep 1IV.1.
[Toctpouts rpaduk GyHKIMH y = Sin 2.

22



CXaTue B 2 pasa

. K ocu Oy )
y = sinx ———— >y = sin 2x.

Bocrnons3zyemcsi nepuoguyHocThio PyHKIMU y = sinx. PaccmoTpum 4dacthb
rpaduka GyHKuu Ha mpomexyTke [0; 2], cnemaeM HyX)HOE TIpeoOpa3oBaHUE U
MOTOM NEPUOANYECKU TPOAOIKUM MOJTyUYEHHBIN rpaduk.

Ha rpaduke pyHkium y = sin x Bo3bMeM XapakTepHbIE TOUKU U MEPEHECEM
ux B 2 pasa Ommxe Kk ocu Oy; MONTy4YeHHbIE TOYKM COCAMHHUM IUJIABHOW JMHHUEH
TOT'O K€ BUJA.

3ameruM, npu cxatuu K ocu Oy Touka rpaduka, nexamas Ha ocu 0y,
OCTaHETCS Ha MECTE.

Touka ¢ kKooparHATAMU (g, 1) nepensieT B TOUKy (%; 1).

3n o 3w

Touka ¢ koopaArHATAMU (7; —1) nepenieT B TOUKY (T; —1).

o Vs
Touka ¢ koopaunaramu (1r; 0) mepeiieT B TOUKY (E; O).
Touka ¢ koopaunatamu (21; 0) mepetiaeT B Touky (7; 0).
@yHKIUS Y = Sin 2x UMeeT MUHUMAaJbHBIN niepuoa T = 1T, H03TOMY Jajiee ee

rpa@uK MOXeT ObITh MPOAOJIKEH NEPUOTUUECKHU.
y

2
z

y =sin(2x) el

-

\
N
a
leo
)
3
/
/
\,
\0
\Q
PSS
T
&
/
,
/
|
o
\,
\
N
a

Ilpumep 1V.2.
Ioctpouts rpaduk Gpyskmun y = 3/2X.

CXaTue B 2 pasa

y:w K ocu Oy y:m.
y

2




V.v=Ff(x)—>vy=f(x—a)—nepenoc zpadpuxa pyuxuuuy = f(x)
Ha eeauyuny a 600.ib ocu 0Xx.

JlecTBUTENbHO, TO 3HAYEHHUE, KoTopoe QyHkuus y = f(Xx) mpuHHMaia B
TouKe Xo € Dy, ynkuua y = f(x — a) Oyaer npuHUMATh B TOUKE X = X + 4.

Ilpumep V.1.
[octpouts rpaduk Gyakuuu y = (x — 2)2.

CABUT Ha BEJIMYUHY
a=2 BJ10Jib ocu Ox
2 (T.e.BIIpaBO Ha 2 eAUHMUIIBI)

y=x y = (x — 2)2.

S
—

N

N

PUC. 29

Ilpumep V.2.

[TocTpouts rpaduk GyHkuuu y = Vx + 2.
3ametum, uTo y = Vx + 2 = /x — (—2), noatomy

CABHT HA BEJIMYHUHY

==2 0]
y:\/;a B/I0JIb OCH xy= x—(—2).

Bo3bMeM HECKONbKO TOUeK Ha Tpaduke QYHKIUH Y = /X, CIBHHEM UX Ha 2
€UHULIBI BJIEBO U COCIMHHUM IUIABHOM JIMHUEH TOTO K€ BUJA.

24
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PUC. 30
Ilpumep V.3.
IToctpouTts rpaduk GyHKINHU Yy = -

1
3amMeTum 4TO = = IOATOM
’ y x+3  x—(-3) y

MOJyYUM  CIIEIyIOIIee
npeoOpa3oBaHue:
CABUT Ha BEJINYHNHY
1 a=-3 BAo0Jib ocu OX 1
Y =% x—(=3)

CnBur aAByX BeTBEM rumnepOoibl y =

RIm

Jydqmie mnpeaBapuTtb CABUTOM

acumnToT: acumnrota y = 0 mepeiiger B cebs, acumnrota x = 0 mepeiiner B

aCUMIITOTY X = —3.

y

,\n ----- ) 2 )
1 ..

.}

P
_ 7.,

>
+
w
<
n
x|=

PUC. 31
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1
Touky mnepeceyeHus: rpaduka QyHKIUH Y =— © Ochio Oy nyuie

1
BBIYMCIIUTD 3apaHee (x =0>=>y= 5).

Ipumep V.A.
[Toctpouts rpadpux pynkmmu y = log,(x + 1) + 2.
CABUT Ha —1 CABUT Ha 2
B/10JIb OCU OX B/l0JIb OCH Oy

y=log,x—>y=log,(x+1)——>y =log,(x + 1) + 2.
7 y

4 /
y =logy(x +1) +2>/
3T

N
\

|,I 24—
1 i

PUC. 32

IIpu caBure BieBo Ha 1 BepTukanbHas acumnTota X = (0 mnepelger B
acumnTotry X = —1. [Ipu caBure BBepX MOJy4€HHAs aCHUMITOTa OCTAHETCS Ha
MeECTe.
Ilpumep V.5.

[MocTpouts rpaduk GyHKIMU Yy = —x2 — 4x — 8.
Jlnis moctpoeHus rpaduka KBaapaTUIHON (QYHKIIMK HAIO CHadana mpojaeiaTh
MPOLEAYPY, KOTOpask Ha3bIBACTCS «BBIJICTICHUE MTOJIHOTO KBAPaTa:
y=—-x?>—4x—-8= —(x*+4x+8)=—(x?+2-x-2+22-22+48) =
=—((x+2)*+4)=—-(x+2)* -4

[Tomygaem ciieyronyro IenouKky npeoOpa30BaHUIA:
CUMMeTpud

CIABUI HA —2 OTHOCUTENbHO CAOBUT Ha —04
__ o BJOJIb OCH Ox _ 2 ocu Ox _ 2 BAOJIb ocu Oy
y=x"—y=(x+2)—y=—(x+2)  —

—y =—(x+2)* -4
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PUC. 33
Ilpumep V.6.
x+2
[Toctpouts rpadux GyHKIHH Y = 1
X
x+2 -
OyHKIUA Y = —,; HasbIBaeTCs «ipoOHO-MHEeHOWY». Ee rpadukom sBisitoTCs
nBe BeTBU runepoossl  (oxHoit!). JledicTBuTEnbHO, mpeoOpazyeM  JapoOb
x+2 x+1+1 (x+1)+1 x+1 1 1
CIeNyIomuM  00pa3oMm: = = = + =1+——
x+1 x+1 x+1 x+1  x+1 x—(-1)
[ToaTomy, 4TOOBI TOCTPOUTH TpaduK 3aJaHHON (QYHKIMHU, HAAO BBINOIHUTH
CJIEIYIOLIYIO IIEMOYKY MpeoOpa3oBaHMil:
cAaBUr Ha —1 cABUr Ha 1
1 BJ0JIb OcU OX 1 BJZl0J1b ocu Oy 1
==y = = + 1.
X x+1, x+1
o, I'l
H Ax+2
i i YT
_x+2 H
N
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Jameuanue.

Otu n1Ba caBura (TOBOPAT TAaKXKe «HapalieibHBIX MEPEHOCa» WU IPOCTO
«IIEPEHOCa») MOXKHO JieJaTh OAHOBPEMEHHO. [Ipy 3TOM BepTHUKallbHAs acUMITOTA
x = 0 mepeiiger B acumnTory x = —1, a ropusoHTanpHas acuminrora y = 0
nepenaeT B acuMnrory y = 1.

Toukn nepecedeHHst ¢ OCSIMM KOOpJAWHAT Jy4Yllle, KaK BCETAd, BBIYHUCIUTH
3apaHee. 3a0/1HO ATO IMOCIYXUT KOCBEHHOW MPOBEPKOM TOr0, YTO Bbl IPABUIIBHO

BBITIOJIHUJIY TIPE0Opa30BaHUS:

y=0 @Ozi—iiﬁx=—2;x=0=}y=2.

VI.y = f(x) >y = f(—=x) — cummempus omuocumenvno ocu 0vy.

JlecTBUTENbHO, TO 3HAY€HHUE, KoTopoe QyHkuus y = f(Xx) mpuHHMaia B

TouKe X € Dy, ynkuua y = f(—x) Oyaer npuHUMATE B TOUKE X = —X;.
Ilpumep VI.1.
[Moctpouts rpaduk dpyukimu y = log, (—x).
CUMMeTpUs
OTHOCUTEJIBHO
ocu Oy

y =logy x ————y = logy(—x).

4L

¥ =logy(x)
y = logy( - x) /

,,,,
-

3

PUC. 35

Ilpumep V1.2
[octpouts rpaduk GyHKIHH Yy = 3/ —X.
CUMMeETpHUA

OTHOCHUTEJIbHO
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y=¥Y-x
-4
PUC. 36
3ameuanue.
3 3 3
OyHKIUA y = Vx — HEYeTHass, TO €CTbh V—X = —3x. [ToaTOMy MOKHO

3 3
BMecTO rpaduka GyHKIHM y = \/—x cTpouth rpaduk OGyHKIHH y = —3i/x,
) 3 )
KOTOPBIN Moy4aercs u3 rpaduka GyHKIUU Y = VX CUMMETpUel OTHOCHUTEIHHO
ocu Ox.

Bui600.

[Mpexxne dem [nemats mnpeoOpazoBaHusi Tpaduka, OBIBAET MOJE3HO
npeoOpa3oBaTh BbIpaXKEHHE, 3ajaioniee (YHKUIHUIO. DTO MOXKET YIPOCTHUTH
IIETIOYKY MPeoOpa3OBaHUIA.

Ilpumep VI.3.
[Toctpouts rpadpux pynkumnu y = v—x — 1.
CUMMeTpuUs
OTHOCHTEJIbHO CcABUT Ha —1

ocu Oy BJZl0J1b ocu Oy
y=Vi————y=vx 3y =y-x -1

N
1
)

~~~~~~~
———————
......
-----
- -
-

-
~.
~.
~.
~.

-
-
S,
>

2
z

PUC. 37

VIL y = f(x) > v = f(|x]).

3ametnm, uto ¢yuknus y = f(|x|) — dermas, mosToMy ee Tpaduk
CUMMETPUYECH OTHOCHUTENIBHO ocu Oy. CrienoBaTebHO, YTOOBI TOCTPOUTH Tpaduk

¢yukuuu y = f(|x|), Hamo coenats Clieayrolee:
1) moctpouts rpaduk Gyakmun y = f(x);
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2) yopatb yacTh rpaduka npu x < 0, octaBUTh 4acTh rpaduka pyHkuun y = f(x)
mpu x = 0;

3) caenath cuMMeETpHIO YyacTu rpaduka Gpyaknun y = f(x) npu x = 0
OTHOCHUTEJBHO ocu Oy U MOJIy4uTh 4acTh rpaduka Gyukuuu y = f(|x|) mpu x <
0.

Ilpumep VII 1.
ITocTpouts rpaduk GyHKIMU y = x2 — |x|.
3amerum, uto y = f(x) = x% — |x| = |x|? — |x| = f(|x]).
1) Hoctpoum rpaduk GpyHkmuu y = x?2 — x.

y

4
4

w

2 -1
214y~ ]
PHC. 38a
2) OcraBuM 4YacTh 3TOrO rpaduka mpu x = 0.

y

4 /

w

x <
vV
O X,

2 -
(112:-114) ~ ]

PHC. 38b
3) CaemaeM CHMMETPHIO 3TOW 4YacTh Trpaduka OTHOCHUTEIBHO ocu Oy
nonyuuM rpaguk QyHKnun y = x2 — |x|.
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w

1.2
y=x'-x o]

N

(11/2;-1/4)

(1/2;-1/4)
\ |

PUC. 38¢
Ilpumep VIIL.2.
[Toctpouts rpaduk GyHKIHHU Yy = :z:—:z .

1) [Toctpoum rpadux QyHkumMu y = 5 :

x—3_x—2—1_

1 1
Y=Y =2 x—2 x—2
HaHOMHPIM, qTO JId HOCTpOCHI/IH 9TOI'O Fpa(bI/IKa HY>XHO BbIIIOJIHUTDH
CIICIYIOIYIO IIECTIOYKY MPeoOpa3oBaHuii:
) CUMMETPHS caBHr Ha 1
CABMI Ha OTHOCHUTEJIbHO
1 BJ0JIb OCU OX 1 ocu Ox 1 BZOJIb OcU Oy
y == = y == y
X 1 x—2 x—2
= — + 1.
x—2

>
.
SRR GHR ol

PHUC. 39a

31



2) OcrtaBuM yacth 3Toro rpaduka npu x = 0 (yoepem uacte rpaduka mpu
x < 0).

y

4__
-x=3
— x=2
2/ x>0
—
A x
6 -4 2 \
2 x>0
PUC. 39b
3) CaemaeM CcHMMETpPHUIO 3TOM 4YacTh rpauka OTHOCUTENbHO ocu Oy U
_ |xI-3
noJy4duM rpaduk QyHKIMH Y = R
d, =X =3
= |§|—2
\/

<

N

N 2 / X
-l%l_?\ /éy';g

PHUC. 39¢

VIII. y = f(x) >y = |f(x)].

ITo onpenenennto moayJs
fG),f(x) =0

Y =11 ={ i r0 <o
[Tostomy mast mocrtpoenust rpaduka (yskuuud y = |f(x)| Hago cmenarsb
CJIEYIOIINE ACHCTBHS.

1) [loctpouts rpaduk pynkuuu y = f(x).
32



2) Ty yactb rpaduka pyHkuuu y = f(x), KOTOpas HaxoauTcs BbIIe ocu Ox
(tam 3Hauenus y = f(x) = 0), ocTaBUTh Ha MECTE.

Ty 4vacte rpaduka Gpynkuuu y = f(x), KoTopas HaxomuTcs HiKe ocu 0x
(tam 3Hauenus y = f(x) < 0), CHMMETPHUYHO OTPa3UTh OTHOCUTEILHO ocu OX.
IHpumep VIIL 1.

[octpouts rpadpuk GpyHkuuu y = |x% — 3x — 4].

2
1) Toctpoum rpaduk QyHKIMH y = x%2 — 3x — 4 = (x — z) — % (rpaduxk

. 3
5TOM (DYHKLUHM TI0JTydaeTcs cABMroM rpaduka QyHKIMH Y = x2 Ha 5 BIOJIb OCH

25
Ox v Ha — ~ BJOJIb OCH 0y).

N

N

N

(3/2;-25/4)

N

»

PHC. 40a
2) Ioctpoum rpaduk Gynkmun y = |f(x)| = |x? — 3x — 4/.
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\ /2;25/4) /

N

y= ‘x2—3x—4|

2+

PHC. 40b
Ilpumep VIII. 2.
[Toctpouts rpaduk QpyHKIMM Y = 2;_+13|
43 —1+14>
1) [Toctpoum rpaduk GyHKIHN Yy = 2;6_+13 =2 % =2- X e 2 _

5
=2<1+ 2 >=2+i.
x—1 x—1

HanoMuuMm, yto ang moctpoenust rpaduka 3Tol GyHKIUM HYXKHO CHENaTh
CJIEIYIOLIYIO LIEMOYKY MpeoOpa3oBaHMil:

pacTsKkeHue
cABUr Ha 1 B 5 pas oT CABUT Ha 2
BJ0JIb OCU OX 1 ocu Ox 5 1 BJZl0JIb OcU Oy 2+ 5
y=-—— Y= y=>5- y=2+——
X x—1 x—1 x—1

l

P

2x+3

.'\:/

PUC. 41a
2) Iloctpoum rpaduk GyHKIUU Y = |2x+3|.

x—1
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PUC. 41b

Ilpumep VIIL 3.

[Toctpouts rpaduk pyakmnum y = |2* — 3.

1) [octpoum rpadpuk dyHkuuun y = 2*¥ —3 (moctpouM rpaduk GyHKIUH
y = 2% u cenaeM C/IBHT Ha BEITHYUHY —y3 B10JIb ocu 0Y).
[

4
4

/ y=2"-3

=== -+ -
-4+
PUC. 42a
2) IMoctpoum rpaduk ¢pyHkiuu y = |2* — 3|. 3ameTrM, 4TO IpH CUMMETPHH
OTHOCUTENBHO OCH OX TOpHU30HTAJIbHAs aCHUMHOTOTA Y = —3 NEpPEeXOJUT B

acuMIITOTYy y = 3.
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PUC. 42b

IX. ITocmpoenue cpadpuxka pynkuuu y = f(kx + b).

1) Iycts k > 0. Torna noctpoenue rpaduka Gpyukuuu y = f(kx + b) =
b
f (k (x + E)) CBOJMTCS K CJICAYIOIUM MPeoOpa30BaHUSIM:

b
CABUTI HA — —
CXaTHe K OCH

b
y = f(x) 0y B k pas y = f(kx) BJIOb OCH OX y = f(k (x +E>)
2) Iycte k < 0. Toraa noctpoenue rpaduka Gyukuuu y = f(kx + b) =

=f (k (x + E)) CBOAMTCS K CIEAYIOIIMM MpeoOpa3oBaHUsIM (3aMETHM, YTO MPHU
k < 0 Bemomnnsercsa k = —|k|):

b

cxarie K] pas
K ocu Oy ocu Oy BZIOb ocu OX

y=f) ——— y=f(klx) ——— y = flkx) ——

_>y=f(k(x+g)).

[Toctpouts rpaduk dyukuu y = log, (2x + 3).
[IpeobpasyeM BeIpaXkeHHe, 3a1aromiee GyHKIINIO, K CIEAYIOMIEMY BUILY:

y = log,(2x + 3) = log, (2 (x + %)) U TIPO/JIENIaeM IIeTIOYKY MPeoOpa3oBaHuil

Ilpumep IX. 1.

3
CKaTve B 2 pasa CABUI Ha - — ;
y = log2 X LHOJ/) y = lng(Zx) BJI0b OCH OX y = logz <2 (x + E))
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2
y = logy(2x + 3) /
-t =
54 y = logy(2x)

| P e s
=

7
]
i
i
i
i
i
1

PUC. 43b

Ipumep IX.2.
[Moctpouts rpaduk Gyukimu y = log, (—2x + 2).
[Tpeodpasyem ¢yukimio k Buay y = log,(—2x + 2) = logz(—Z(x — 1)) u
CABUTI Ha 1

npoJacjaacMm CICAYIOUIYIO ICIIOYKY Hp606paSOBaHI/II/II
CHUMMeTpHUs
CKaTHe B 2 pasa OTHOCHTEJIBHO
ocu Oy BZIOb ocu Ox
log,(—2x) —— ¥

y =log2xLHOy> y=log,2x —— y =
= log,(—2(x — 1)).
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PUC. 44b
Ilpumep IX.3.

[Toctpouts rpadux pyHkumuu y = sin (Zx + g)

. T
3ametrum, 4TO y = Sin (Zx + 5) = cos 2x (mo ¢opmynam npusenenus). Ho
JaBaliTe TOKa «HE OO0paTMM Ha 3TO BHUMAaHHUS», TO €CTh IOCTPOUM Tpaduk
(GYHKIIUM B «HMCXOJHOM BHIIE», a 3aT€M MOCMOTPHM, TOJYYUM JIM MBI Tpadux
(GyHKIIUU Y = COS 2X.

Yro6sl moctpouth rpaduk QGyHKUIUMU Y = Sin (Zx + %) = sin (2 (x + %)),
HaJI0 clienaTh CIeayIoue npeoOpa3oBaHus:

T
CKaTue B 2 pasa

CABUI HA——
K ocu Oy

. . BOb OoCcH OX .
y=sinx — y =sin2x —— y =sin| 2

(x+%).
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2
Y= sinx
4[ 2!
-2n 3r - I T x T 3r 2n
7 7 : 2
1
2
PUC. 45a
y
2
T = sin(2x)|[0;=
y = sin 2(x+%)]{—%34—”} . y/, (2% [0:n]
ﬂ.’ T 4
.I.I L \'\
\“ X
21 3 T X AN A 4 3n 2n
7 2 2 ) 2
1 T
2
PUC. 45b
y
2
] =gj +E
y sm(Zx 2)
1
X
-2n 3r - i3 x T 3n 2n
7 2 2 2
1
]

PUC. 45¢

Jameuanue.

Tak xak y = sinx — nepuoanyeckass GyHKIUS ¢ MUHUMAJIBHBIM MEPHOIOM
T = 2m, To AO0CTAaTOYHO clenaTh Bce NMpeoOpa3oBaHMsl, Ha4aB C JIFOOOro OTpe3Ka
JUIMHBl 27T, Hampumep, ¢ oTpe3ka x € [0;2m], a 3areM nNEpUOAMYECKU
MPOJOIIKUTb.

OG6paTuTe BHUMaHUE: MbI MMOJYyYJIA TpaduK GYHKIIUA Y = COS 2X.

Ilpumep 1X.4.

TIoctpouts rpaduk Gpyskmun y = v/ —2x — 4.

Jlns noctpoenust rpaguka QyHKIMH Y =V —2x — 4 = \/ —2(x + 2) HyXHO
C/IeNaTh CIEAYIOUIYIO IETI0YKY MPeoOpa30OBaHMIA:

cKaThe CUMMETPHUS

B 2 pasa OTHOCHUTEJIbHO CABUT Ha—2

K ocu Oy ocu Oy BJ10b OCH OX
y=vx — > y=V2x ———— y=V-2x ——— y=,/-2(x + 2).
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PUC. 46b
X. Ilpeobpazosanue cpadhukos 00pamuvlx mpuzoHOMempuiecKux
dyukyuii.
Ilpumep X. 1.
[Toctpouts rpadux pynkuuu y = arcsin(2x — 1).
: : 1
Yrobsl moctpouth rpadux ¢yHkmum y = arcsin(2x — 1) = arcsin (2 (x — E))’
BBITIOJTHAM CIIEAYIONIYIO IETIOYKY IPeo0pa3oBaHUM:
cXaTue 1
B2 pasa CABHUTI Ha E
. K ocu Oy . BJOb OoCcH OX . 1
y = arcsinx —— y = arcsin2x ——— y = arcsin| 2| x — >
y
g i y = arcsin(2x)
~
,/I y = arcsinx
/ X
1 /I
B
PUC. 47a
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r aresin(2x)

v

7

’

’

’

1

4 X
1)
’

7
csin(2x— 1)

1
’

7
7
)
)
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

N[a

PUC. 47b
IHpumep X.2.
X s
[TocTpouTs rpaduk GyHKIUM Y = arccos (E + 3) —-—.
Jlnis moctpoenus rpaduka 3aJaHHON (PYHKITHH
x T 1 T
y = arccos (E + 3) — — = = arccos (E (x+ 6)) — 3  BBIIOJHHM CIIE/YIONIYIO
IIEMTOYKY MPeoOpa3oBaHMI:
CXKaTue
1
B pasa CIBHT HA —6
K ocu Oy X  Baobocu Ox
Yy = arccosx ——> Y = arccos—
T
CABMI Ha — —
B/ZIOb ocu Oy 1
———> y = arccos E(x +6) —5

1
y = arccos| > (x+6)
Cxatue x ocu Oy ¢ ko3pduireHTom 5 — OTO PaCTsDKEHHE OT OCH Oy c

Jameuanue.

K03 duirieHToM 2.
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y

,
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g
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8 4 -6 b 4 -3 2 f ¥
/
= arccos(% + 3) —% .
2
PUC. 48b
Ilpumep X.3.
2x-3
[Toctpouts rpaduk pyHkuuu y = arctg (x—)

Jns moctpoenus rpaduka QyHKUMM Yy = arctg (?) = arctg G (x — %))

C/IeTIaeM CIICAYIOIIYIO IETI0YKY MPeoOpa30OBaHMIA:

cKaTue
1 3
B — pasa c az
P ABUT Ha -
1 BIOb ocu OXx 1 ( 3)
— x — —
2

y = arctgx Koo %X y = arctgzx —— y = arctg >
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PUC. 49b

XI. IHlocmpoenue 2papuxoe c1oxcuovix QyHKuuil.

Peub moiizeT 0 MoCTpoeHUH 3CKU30B rpadukoB GyHknui y = F(x), KoTOpbie
MoryT ObITh mpenctaBicHbl B Buue: Y = F(x) = f(@p(x)). B stom ciydae mis
BbIUMCIICHUST 3HaueHus F(x) mnpu KaxaoM 3HaueHMM X € Dp Hamo CcHavaja
BBIYUCIIUTH 3HaueHe Z = @(x), a 3ateM F(x) = f(z) = f(p(x)).

Jlnst moctpoeHuss rpaduka Takod (QYHKIMH HAJO IMPOJAEIATh CJCTYIOIIYIO
paboty. HapucoBaTe (Iydille UMEHHO B TaKOM TOpSAKe!) CICAYIONIUE CUCTEMBI
KOOP/IMHAT

43



M
'
L]

,,,,, 44 L 1

PIC. 50

B mepBoii cucteme kKoopAMHAT MOCTPOUTh Tpaduk pyHkuuu z = @(x). Bo
BTOPOH CHCTEME KOOpAWHAT MOCTpouTh rpaduk ¢yHkuuu y = f(z). B Tperheit
cucTeMe KOOpAuHAT mony4yuth rpaduk ¢ykiun Yy = F(x) = f(p(x)),
npoaHanu3upoBaB Trpaduku GyHKIEA z = @(x) u y = f(z). OrmeTruMm, dTO
obnacte ompenencHuss GyHKIUA Z = @(X) MOXET OBITh TOJHKO TaKOW, YTOOBI
oOnacth 3HaueHMH QyHKIMH Z = @(X) conaep)Kajach B 0O0JIaCTH OMNpECIICHUs
bynxumn y = f(z).

bynem mpuMeHSTh CIEAYIONUE, MOXKET ObITh «KHEMHOTO CTPAaHHBIE», HO, KaK
HaM KaXeTcs, O4eHb yI00HbIe 0003HAUCHUSI.

1) 3amuce «x: (—oo T 2]» Oymer 0003HAa4YaTh, YTO MEPEMECHHAS X BO3PACTacT
OT —00 J10 2, IpUYEM, 3HAYEHHE 2 IEPEMEHHAS X TAKXKE IPUHUMAET.

2) 3ammch «y: [3 I —1)» Oynmer o603HAUaTh, UTO IIEpeMEHHast Y yObIBaeT oT 3
no —1, npu 3TOM 3Ha4YE€HWE 3 MEpEeMEHHas Y NPUHUMAET, a 3HaueHue —1 — He
NPUHUMACT.

J1J1s1 JTydIiero moHUMaHUs CBSI3U MEXKAY rpaduKamMu TpeX PYHKIUN UX JIydIle
n300paxatb B OAHOM MecTe. [l03TOMy mMOsSICHEHHSI K TOCTPOCHHUIO TPETHEro
rpaduka Mbl OyJIeM MPUBOJIUTH MOCIIE TOT0, Kak rpaduk yxke OyJeT n300paxeH.

Ilpumep XI.1.

x—1

[Toctpouts rpaduk GyHKIHH Y = 3x+2.
x-1

B stom ciydae F(x) = 3x+z,
44



Z = @(X) UMeeT BUI Z = —

x+2’
y = f(z) nmeer Bun y = 3%,
3ameuanue.
[TocTpoeHne BcroMoraTenbHBIX TIpaUKOB MBI 3/1€Ch OOCYXIaTh YK€ He
. x—1
Oyzaem, TO ecTb B JaHHOM ciiydae OyJeM CUMUTaTh, YTO rpapuku GpyHKIUN Zz = -

ny = 3% BBl MOJKETE IMOCTPOUTH CaMH, MbI TOJILKO IIPUBCIECM HUX I/I306pa}KCHI/IC.
z y

/

|
—x—t
z=
x—1 x+2

> 2 / =l
— /

t > x + t >z
-10 -5 // 10 -10 5 5 10
5 [ 2]

7=

N
D

-
(&)

N
D

>
+
[N

e ] e ] o

A
o
.
o1
T

PUC. 51
Hns moctpoenuss rpaduka QyHkmmm y = F(x) (B JaHHOM ciy4dae 3TO

x—1
GyHKIUSA Y = 3x+2) IPOJIeIaeM CIICIYIONIYI0 padoTy.
3amerumM, uyto yHKIMSA y = 3% ompezeneHa Npu JO00OM Z W TPU ITOM
MOHOMOHHO 803pacmaem.
3ameTuM, 4TO (QYHKUHS Z = i—: HE OIpejelieHa NMpU X = —2, MOHOTOHHO
BO3pactaet npu X € (—oo; —2) unpu x € (—2; +0).
Pazo6rem och OX Ha MPOMEXYTKH MOHOTOHHOCTH (pyHKIMHU Z(X) (B Halem

ciydae 9T0 GYHKIMS Z = —, a IPOMEXYTKH ee BO3PACTAHUA X € (—o0;—=2) u
X € (—2; +00)).
[IpoBenem ciemyromue paccyKaeHusl.
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n x (—o T -=2)
S A
Ota 3anMch 03HAYAET, YTO, KOTJa X PacTeT OT —0 10 —2, TOI/a Z PacTeT OT
1 10 +00 (3TOT pe3yapTaT Mbl IOJy4aeM U3 NEPBOro rpaduka).
z: (17T 40)
) {y: (3 1 +00).
OTa 3anuch 03HAYAET, 4TO, KOr/la Z pacter oT 1 1o +0o, Torga y pacter ot 3
710 +00 (3TOT pe3yJIbTaT Mbl IOJYyYaeM U3 BTOPOTo rpaduka).
3) Tenepp «3a4epKHEM» MPOMEKYTOUHYIO MH(DOPMALUIO O MEPEMEHHON Z U
OCTAaBUM TOJIbKO MH(OPMALUIO O IEPEMEHHBIX X U Y-
x: (=0 T =2)
{ y: (3 T +00).
Ota 3anuch 03HAYAET, YTO KOTJa X PACTET OT —O0 0 —2, TOrJa y pacTeT OT 3
70 +0,
Hanee B cucreme kKoopauHar Oxy pUCyeM IUIABHYIO KPHBYIO, IOBEICHHE
KOTOPOHM COOTBETCTBYET NOJYYEHHOMY PE3YJIbTATY.
AHaJOTUYHO PaCCMOTPUM MPOMEXKYTOK X € (—2; +00).
N (=2 T +00)
) { z: (=0 T1)
2) {Z. (=0 T1)
y:(0T3)
3) «3auepkHEM» POMEKYTOUHYIO HHPOPMALIMIO O IEPEMEHHON Z U OCTaBUM
TOJIbKO UH(POPMAIIUIO O IEPEMEHHBIX X U Y:
x: (=2 1T 400)
{ y: (0T 3).
Hanee B cucreme koopauHatT Oxy pPUCYyeEM IUIaBHYIO KPUBYIO, MOBEIEHUE
KOTOpPOM COOTBETCTBYET MOJYYEHHOMY PE3YJIbTATY.

— U3 MepBOro rpaduxa.

— U3 BTOpOro rpaduxa.

3ameuanue.

Acnmnrora z = 1 B IepBOM cUCTEME KOOPAMHAT NIEPEUIET B ACUMIITOTY
Y = 3 B TPETbEU CUCTEME KOOPAUHAT.

3ameuanue.
BepTukanpHas acuMnroTa X = —2 OCTaHETCs Ha MecTe (JIeHCTBUTEIHHO,
ecnu QyHKIUA Z = P(X) ObUTa HE OMpeieNieHa B TOUKE X = —2, TO U QyHKIHS

y = f(¢(x)) He Oyner onpenencHa npu x = —2).

[Toctpoenne TpeThero Trpaduka JIydille HAdyuHATH C  TOCTPOSHUS
BEPTHKAIBHBIX U TOPU3OHTATIHLHBIX ACHMIITOT.
Ilpumep X1.2.

IToctpouts rpaduk GpyHkmu y=log: |x2 — x|.

2
IMoctpouM rpaduku Gynkumii z = |x% — x| u y = log: z. IIpoananusupyem
2

MX MOBEJICHHE U MOTy4YnM rpaduk 3aganHoi Gynkuun y = log: |x? — x|.
2
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Utak, mMbl mocTpomnu TpaduKkyd MEpBBIX MBYX (YHKIOHWA. 3amMeTHM, YTO
bynkuust y = log1z ompeznenena Toiabko mpu Z > 0 (M1 MOHOTOHHO YOBIBAeT).
2

[T05TOMy MBI JOJDKHBI PacCMOTpeTh (QYHKIMIO Z = |x? — x| TOJIbKO IIpU Tex
3HAYEHHAX X, PH KOTOPHIX 3HaueHHs Z = |x% — x| > 0, TO €CcTh MbI JOJDKHBI
yOpath Bce TOUkW Tpaduka, nexamme Ha ocu Ox u Hmwke ocu Ox. B manHOM
cllydae — 3TO TOYKHM Ipaduka, KoTopble nosydarorced npu x =0 u x = 1. Oro
IpUBENET K TOMY, 4TO B cHcTeMe KoopauHaT Oxy Touek rpaguka (QpyHKUUH

y=logi|x? — x| Ha mpambix x =0 u x =1 He Oyger. OTMETUM HIyHKTHPOM
2

npsiMbie X =0 1 x =1 (OHM CTaHYT BEPTHUKAIBHBIMH ACUMITOTAMH rpaduka
dynkmun y=log: [x? — x|).
2
UurepBanaMu MOHOTOHHOCTH (yHKUmH z = |x? — x| sBnsrorcs (—oo;0),

1\ (1 .
(0 ; E)’ (E; 1) u (1; 4+00). PaccMOTpuM OTIIEIBHO KaXKIBIH U3 HUX.
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1 {x: (=0 T0)

— U3 MepBOro rpaduka.

z:(+0 1 0)
{ z: (+o0 | 0) )
y: (=0 T +00) 13 BTOPOro rpaguka.
X: (—OO T 0)
W3 nepBbIX ABYX = {y: (—oo T 4+00).
AHanorudso,
X: (0 T %]
2) 1] — U3 niepBoro rpaduxa.
z: (0 T —]
4
1
{ Z. (0 T Z:I — 13 BTOPOTO Fpa(I)I’IKa-

W13 nepBbIX ABYX = { x (0 f %]
y: (+o0 | 2].
xi(=11
G
N (eo)

1
{ z (Z ¢ O) — U3 BTOPOro rpaduka.
y: (2 T 400)

— U3 MepBOro rpaduxa.

1
W3 nepBpIX IByX = { X (E f 1)

A y: (2 T +0).
5 {x (1T +o0)

7 (0 1 +oo) — U3 TICPBOT'O I‘pa(bI/IKa.

{ z2(0 T 40) b

y: (400 | —oo) ~ 11 BTOPOTO TPABHKA.
x: (17 400)

N3 nepBbIX 1ByX = {y; (400 | —0).

B cucreme xoopauHat Oxy Ha KaXKJIOM U3 YETHIPEX MPOMEXKYTKOB ITPOBEIEM
TUTABHYIO JIMHUIO, KOTOpPasi COOTBETCTBYET pe3ysIbTaTaM, MOJyYeHHBIM B MTyHKTaX
1-4. Ionyuum rpadguk Gpynxmuu y = logs [x? — x|.

2

Ipumep XL.3.
x—=2

[Toctpouts rpaduk pynkuuu y = log, -

N

xX—

=1+— u y = log, z.

[loctpoum  rpaduxu  QyHKIHA Z =

x—3 x—3
HpoaHaJII/IBI/IpyCM HNX IOBCACHHC W II0JIYYHUM Fpa(I)I/IK 3a,Z[aHHOI>'I q)yHKHI/II/I y=
x—2
log, —.
82,3
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3ametuM, 4YTO O0ONacThio ompeaeneHuss ¢GyHKUUU Yy = log, z sBusETCS
MHOXecTBO {z > 0}, U (QyHKUUS HA ITOM MHOKECTBE MOHOTOHHO BO3PACTaeT.

x-2
CJIC,Z[OB&TCJIBHO, MBI JOJDKHBI PAaCCMOTPCETH q)YHKHI/IIO zZ = x— TOJIBKO IIpHU TEX

x—2
3HAYEHUSX X, IPU KOTOPbIX 3HaUeHUs Z = — > 0, TO €CThb MbI JOJKHBI yOpaTh €

rpaduka Bce TOUKH, Jiexanie Ha ock Ox u Hmxke ocu Ox. B maHHOM cirydae — 3T0
TOYKHM Trpaduka, KOTOpbIe MONydaloTcs mpu X € [2; 3], ciemoBaTenbHO, Oyaem

paccmarpuBath (YHKIMIO Z =—— TOIBKO Ha MHOXecTBe D = (—00;2)U
(3; +00).

[l'opusonTtansHass acumnTora z =1 Ha mnepBoMm rpaduke Meperaer B

TOPU30HTANBHYIO acuMnToTy y =log, 1 =0 (10 ectpb y =0) Ha TpeTbeM
rpaduxke.

=
N

Z =
PaccMoTpuM ydacTKM MOHOTOHHOCTH (DYHKITHH x—
z> 0.

w

49



(=00 T2
x:i (=0 12) — M3 IepPBOro rpaduka.

1){ z:(110)
{yz( élll_ool) - BTop(ZFO FpTaq-Z@;ma.
X:(—©oo

N3 nepBbIX IBYyX = {y: (0 L —oo).

(37
x: (3T +o0) — U3 NIepBOTO Tpaduka.

), (+o0 L 1)
{Z (o0 1) — U3 BTOpOro rpaduka.
y: (+0 ! 0) (31 +o0)
X: 0

M3 nepBBIX IBYX = {
PERIX ABYX = 191 (+00 1 0).
B cucreme xoopauHaT OXxy Ha KaXXIOM MHPOMEXKYTKE MPOBEAEM ILIABHYIO

JIMHUIO, KOTOpass COOTBCTCTBYCT pE3yjbTaTaM, IIOJYUYCHHBIM B ITYHKTax 1-2.
x—2

[Tomyuum rpadux pyuknuu y = log, g

Ilpumep X1.4.
. X
[Toctpouts rpadux GyHKIHH Y = arcsin _—
1 1 3
x+1 1 fx+1) _1{x—3tz;t1\ 1 7
> 1] — E — | =-+ 1
x—1 2 x—E

2x—1 2\ x—2t
2

[Toctpoum rpaduxu pyHkuul z =
u y = arcsin z. IIpoananusupyeM MX MOBEICHHWE W MOJYYHM rpaduk 3aJaHHON

. X
HKIIUNU = arcsin —
GyHKIMM y v
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Hanomuum, 4to ob6nacteio ompeneneHus (YHKIUH Yy = arcsinz sBiseTcs
otpe3ok [—1; 1]. CnenoBaTenbHo, HAa IEPBOM rpauKe MBI MOKEM paccMaTpUBATh

x+1

TOJILKO T€ TOUYKHU rpaduka QyHKIUU Z = 2o > Y KOTOpBIX Z € [—1;1] (To ecTs,
(dakTHUeCKH, MBI JOHKHBI OCTABUTH ISl JAIBHEUINIETO PACCMOTPEHUSI TOJIBKO TY
qacTh Tpaduka, Kotopas Haxoautcs B nosnoce —1 < z < 1). Jlng 3Toro cHauana

MoTpedyeTcst HalTH, MPU KaKUX 3HAUYCHUSIX X OyJAeT BBIONHATECA —1 <z <1 &

x+1
—1S2 1S1(:>xSOJH/I6ox22.

x—

3aMeTHM, 4YTO €CIIM y Hac YXKe IOCTPOEH IepBBIH TI'padHuK, TO BMECTO
o x+1
pCLICHHST IBOWHOTO HEPABCHCTBA MOXHO PCUIMTh [BA YPABHCHHA: ——— = -1
x+1

x=0mu =1 & x = 2, ¥ MONy4YUTh TOT K€ pe3yIbTaT U3 rpaduka.

2x—-1

1 .
Acumnrota z = ~» KkoTopas Oblla Ha mniepBoM TIpaduke, mneperaeTr B

.1 T
ACUMIITOTY Y = arcsin E = g Ha TPpEThEM l“pa(bI/IKC.

x+1
PaccMOTPMM Y4aCTKH MOHOTOHHOCTH QyHKIMH { ~  2x-1
—-1<z<1.
x:(—oo T 0]
1 — .
) . G | —1] 13 meproro rpaduka
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Z: (%J, —1]
(5t -3
" {x: (—o T 0]
3 EPBBIX JIBYX = 1 (E L E] |
Y:\s

x:[2 T +) i
2){ z[112)
z:[1 ll)

2
743

N3 nepBbIX IBYyX = {

— U3 BTOpOro rpaduka.

— U3 MepBOro rpaduxa.

— U3 BTOpOTo rpaduka.

x:[2 T +)

vi[545):

B cucreme xoopauHar Oxy Ha KaxaoM IPOMEKYTKE ITPOBEAEM IUJIABHYIO

JMHUIO, KOTOpasi COOTBETCTBYET pe3ysbTaTaM, IOJYYEHHbIM B IIyHKTax 1-—2.
x+1

[Tonyuum rpaduk pyHkuumu y = arcsin Py

3aoauu 014 camocmoamenbHo20 peueHus

[TocTpouTh AcKU3bI TPaPUKOB HYHKIIHI

1. y=—-3x2 41.y = |3* — 1]
2. y=%x3 42.y = |Vx+2-1]
3. y=2Vx 43.y = |arctgx——|
4. y=1—25inx 44.y=||x—1|—1|
5. y=;cosx 45.y = |Ix + 2| = 3|
6. y=—-2tgx 46.y = arccos(x+2)—§|
; ;’;130_%61/3(—@ 47.y = |loga(x +3) — 2| -1
9. y=4—x 48.y = 210g%(x—2)‘+1
10. y = sin= — |x+2
N y 23 49.y = o)
.y = cos 3x _3x+1
12. y = logz(—2x) 30y x—1 |
13.y = V=3x 51.y = |x| + |x — 2]
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14.

15.
16.

17.
18.
19.
20.

21

y =ctg;
y = (x + 4)?
y=(x—-1)°
. s

y—511n(x+§)
Y=z

_ % _
Y =35

—1__2
y= x+2
.y =3log,(x+1)—2

22.y = —2log,(4 — x)
23.y=-2-3*241
24.y =2sin3x — 1
25.y = —cosmx + 2
26.y = cos 2x + /3 sin 2x
27.y==2V6—x—1
78 y = 3xx+2
4x+3
29.y =~ ;+1
+2
30.y = -
2x—8
3y ==
5x+20
32.y = 3x+12
x+4
3.y = 2x+1
34y =2

35.

3x+2

y =1—3x — 4x?

36.y=4x —x%-3

37.y = 2|x| — x?

38.y=x2-3|x|+1
_ 2|x|+3

39.y = P

40.y = |x? + 2x — 5|

53

52.

y=|x-2|+2x+6]+x—-1

x+2
3.y = 1]
2x+4
4.y = |3x+5]
_|2—x]|
5.y = o
56.y = 3x+1
_x+z
57. y = 3 x+5
58 y = 2x2—4x+3

59.

60.
61.

62.

63.
64.

65.
66.

67.
68.

69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.

y = 2sinx+cosx
y = 7—x%+x
y = 21082%
||
y = 2x+2
x42
y = 3lx-1]

— 1o 2x—1|
y = 1082 x+2
= log, 2

y gzx+2
y = logi|x? — x|
2

y = log,|sin x|
y = log, sinx

. Y
y = arcsin 3x+§
X
y = —2arccos St
.1
= arcsin—
y x+2

2
= drccos —
y x—3

x+2
y = arctg E

_ . 1+x
y = arcsin —
y = arccos _—

_ 2x—1
y = arcctg—
y=-2 arccos% +7
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